

## 政协委员报到 南安进入“两会时间”

本报讯（记者 傅雅兰 李想 文/图）又是一年盛会时，群贤毕至议政事。今日，政协第十四届南安市委员会第四次会议将在市区开幕。昨日，参加会议的市政协委员们怀揣着“金点子”，肩负着民生期盼、责任使命，以谋划发展的拳拳之心和饱满的热情陆续抵达驻地，向大会报到。

登记、发证、领取材料……在委员驻地，工作人员早早在场等候。委员们到达后，在工作人员的引导下，有条不紊地按照组别办理相关手续，报到现场井然有序。

过去一年，政协委员深入一线调研，倾听社情民意、百姓心声，围绕经济发展、社会民生、教育医疗等方面，准备了不少有针对性的提案。

政协委员李惠琼带来了《关于推进物业管理长效机制建设，提升物业管理水平的建议》提案。“随着城市化进程的加快，小区和物业公司越来越多，物业管理成为城市管理的重要一环，直接关系到居民的生活质量。当前，虽然物业管理水平在不断提高，但仍存在一些问题，需要通过长效机制建设来加以解决。”为此，李惠琼建议，要完善法律法规体系，明确物业管理各方的职能职责；要加强行业监管与指导，提升物业公司服务质量；要推进业委会规范化运作，建立透明的物业



政协第十四届南安市委员会第四次会议将于今日开幕。昨日上午，委员们纷纷带着提案前来报到。

管理收费制度和服务标准体系；要创新管理机制与模式，鼓励物业公司积极探索新的管理机制和模式，提高管理效率和服务质量，推动小区自治与社区治理相结合，形成政府引导、社区协调、业主自治的物业服务新机制。

政协委员陈清辉带来了《关于进一步推进盘活利用低效用地的建议》

提案。“南安是工业强市，土地开发强度高，但用地供需紧张的问题愈发突出，空间瓶颈亟待破解。”陈清辉建议，要摸清“家底”，通过专业团队辅助指挥调度、专门技术协同摸底调查、专业机构协助规划设计等，系统梳理产城空间；要开展连片整治试点，推动“多地合一”，集成化解整合难题；要聚焦

产业园区，创新改造模式、精准招商，提升空间承载能力。

据悉，在为期 4 天的会议中，南安市政协委员将认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能，围绕基层治理、经济建设、文化建设、生态保护、民生保障、乡村振兴等方面积极建言献策。

## 代表建议：加快实施大盈溪（水头段）田园风光建设 部门落实：连片打造千亩良田绘就乡村振兴画卷

■本报记者 洪丽燕 黄奕群 文/图

在去年的两会上，南安市人大代表吕辉波围绕乡村振兴发展提出了《关于加快实施“一县一溪一特色”大盈溪（水头段）田园风光建设项目的建议》，以加速促进大盈溪流域“水田产”深度融合，助力乡村振兴。

记者在回访中得知，在承办该会议过程中，南安紧扣泉州市“一县一溪一特色”田园风光建设指导意见，策划生成了大盈溪流域田园风光项目，目前已生成项目 37 个、计划总投资 4.5 亿元，其中，建成项目 12 个，正组织实施项目 13 个，2025 年拟实施项目 12 个，取得阶段性成效。此外，《南安市水头镇农作物种植基地及配套设施建设项目建设》可行性研究报告通过专家评审，并成功通过国家发改委初审。

### 代表建议

#### 加快实施大盈溪（水头段） 田园风光建设

党的二十大报告指出，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。去年 8 月以来，南安启动实施“一县一溪一特色”大盈溪（水头段）田园风光建设项目。

“‘一县一溪一特色’大盈溪（水头段）田园风光建设项目，是扎实推进乡村振兴、推动区域协调发展的重要抓手，是一项造福人民的重大民生工程。”为此，吕辉波在建议中提出，从坚持规划先行、强化示范带动、打造精品工程等方面入手。

吕辉波建议，项目涉及的农业农村局、发改局、财政局、自然资源局、住建局、水利局等部门要形成合力，突出大盈溪这一主线，围绕打造成粮食高产区、水利生态示范区、休闲康养体验区等功能定位，以系统思维做深做细项目一期详细性规划，切实提升项目建设成效。他还建议由农业农村局主导推进，相关部门合力攻坚，按照“成熟一个、启动一个、落地一个”工作思路，落实“串点、连线、成片”工作路径，加快建设一期工程（即大盈桥至五里桥文化公园段），抓好大盈溪两岸的美丽乡村、城镇建设及产业培育，实现生态效益、社会效益和经济效益相统一。



得益于“一县一溪一特色”大盈溪（水头段）田园风光建设项目的高质量实施，朴一村建成“优质、集中、连片”的高标准农田升级版。

就如何推动项目落地，吕辉波认为，要积极开拓思路，通过各种渠道解决资金问题。除了财政统筹安排以外，要争取上级配套补助资金、国家专项建设基金，并管好和用好这些资金，切实提高资金的使用效益，注重提升工程质量管理水平，打造精品工程。”

吕辉波还表示，要加强与石壁水库管理处的沟通协调，对大盈溪实行常态化生态给水，使之既有利于农业灌溉，又可改善大盈溪水质。

### 部门落实

#### 连片打造“一廊两核十村十点”

如今，时隔一年，该建议是如何落实的？记者走访了南安市农业农村局。

“代表所提的建议，与市委、市政府的谋划推进思路高度契合。”市农业农村局负责人介绍，为促成大盈溪流域向美蝶变，南安建立了“指挥部+属地乡镇+国有企业”运行体制，辅之“136”工作法、大督查、“蓝黄红”三色分级预警等机制，对项目涉及的土地流转、招商引资和用地保障等专题调度，有力有序推进项目建设。

一年来，南安通过对流域沿线的空间优化、连片打造“一廊两核十村十点”，逐步形成以“美丽河道”为依托、

串联沿线万亩“美丽田园”和 10 个“美丽乡村”，带动全域“美丽经济”蝶变成景的发展格局。

“我们采取‘政府投入+专业机构运营+村级共同参与’模式，深度对接专业运营团队，充分发挥村级组织和社会力量，推动全域土地整治、空间活化、农文旅融合，让投入产出效益转化为经济价值、生态价值、社会价值。”该负责人介绍，目前大盈溪河道综合整治工程已基本竣工，千亩良田示范区首获丰收，休闲农业设施基本完工，美丽田园、农业博物馆、呈美村美丽村庄建设等一批项目建成。

依托水头镇“世界石都”效应，大盈溪流域掀起乡村石材及相关配套行业创业创新浪潮，带动从事石材及相关产业人员近 10 万人，商贸、餐饮等第三产业提供就业岗位超 4 万个，帮助近 2 万名富余劳动力实现家门口就业；结合重点片区更新改造和工业园区标准化建设，南安探索培育“资产盘活型”“资源利用型”“物业经营型”“特色产业型”4 种模式，大盈溪流域 10 个村集体经济收入平均达 58 万元，促进产城村人融合共富。

此外，南安还以大盈溪田园风光为载体，结合对郑成功纪念陵园等文物的保护以及朴里剖狮、埕边剪纸等非遗传承，主打寻根之旅、世遗文化、田

园风光、农耕研学等精品旅游线路，推动“田园变公园、农区变景区、美丽乡村变美丽经济”，一幅宜居宜业宜游的和美乡村新图景正徐徐铺展开来。

### 记者走访

#### 千亩良田成“村美民富”新引擎

近日，记者走进位于水头镇朴一村的大盈溪五化农田示范基地，路旁流水潺潺，果蔬琳琅，连片的千亩良田闪动着粒粒金黄，丰收景象尽收眼底。

“这些农田是我们村今年刚成片流转的耕地，之前由村民租给外地种植户，每亩只有两三百元。‘一县一溪一特色’项目实施后，我们安置转移了外地种植户，以每亩 800 元从村民手中将这片农田成片流转，并与专业农业公司签订 10 年合同，将小田变大田。村民的田租也从‘小钱’变成‘大钱’，大家收入多了，村庄也更加和谐了。”朴一村党支部副书记吕炳明说。

得益于该项目的高质量实施，朴一村流转的近千亩土地实现了机械化、生态化、田园化、数字化的改造提升，建成“优质、集中、连片”的高标准农田升级版，为现代农业的发展奠定了坚实基础。

整治后的五化农田示范基地正好与南港农业公园连成一片，实现了观光休闲的农业体验与公园的文创体验、运动拓展等功能融合衔接，形成独特的乡村“研学游”风景线。

如今，金黄的稻田不仅成为农户们耕耘的大田地，更成为周边群众热衷的研学、旅游打卡点。”五化农田示范基地负责人庄先生介绍，今年基地还种了马铃薯、地瓜等经济作物，“收完晚稻，我们准备种上油菜花，有望在春节期间吸引更多的游客前来观赏，进一步发挥土地的魅力。”

展望未来发展，朴一村党委书记吕子孟表示，朴一村将继续大力发展战略性新兴产业、观光农业、乡村旅游，增加村集体经济收入，努力让乡村产业更强、环境更美，村民生活更幸福。

## 南安市政协十四届四次会议主要议程

(2024 年 12 月 17 日政协第十四届南安市委员会常委会第十五次会议通过)

一、听取和审议政协第十四届南安市委员会常务委员会工作报告；

二、听取和审议政协第十四届南安市委员会常务委员会关于三次会议以来提案工作情况报告和政协第十四届南安市委员会第四次会议提案审查情况报告；

三、列席南安市第十八届人大第五次会议，听取和讨论政府工作报告及其他有关报告，听取和讨论市法院、市检察院工作报告；

四、通过政协第十四届南安市委员会第四次会议政治决议。

## 南安市政协十四届四次会议 秘书长、副秘书长名单

(2024 年 12 月 17 日政协第十四届南安市委员会常委会第十五次会议通过)

秘书长：林云发

副秘书长：(按姓氏笔画排列)

王鸿流 李燕玲(女) 吴新生 陈永煌  
陈晓东 陈鸿杰 洪梅珍(女) 黄保林  
傅华西 傅阿南 潘爱民

## 推进城镇保障性安居工程 南安获省级补助 154 万元

本报讯（记者 李杨瑜 通讯员 陈昕瑜）近日，南安获 2024 年城镇保障性安居工程第二批省级补助资金 154 万元，重点用于推进南安保障性租赁住房建设。该资金将进一步提高南安保障性租赁住房建设水平，促进城镇低收入群体住房资源的合理配置，满足低收入群众对实现住有所居的期待。

2024 年以来，南安市财政局认真贯彻落实习近平总书记关于加快推进住房保障和供应体系建设的重要论述精神，发挥财政职能全力服务保障性安居工程落地落细，加大资金筹措力度，积极向上争取各级保障性安居工程补助资金共 3767 万元，为全市城镇保障性安居工程建设提供有力资金保障，不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

## 南安财政拨付 25 万元 助推农作物病虫害防控

本报讯（通讯员 黄飞云 记者 陈昕瑜）近日，南安财政拨付 25 万元，用于补助 2024 年农作物病虫害绿色防控与统防统治融合示范项目，共 10 个实施单位获益，每个实施单位获 2.5 万元补助。项目实施内容主要用于水稻、玉米等农作物重大病虫防控和农作物重大病虫害监测预警与防控。

该项目的实施，有效促进农作物病虫害绿色防控与统防统治配套集成技术普及应用，进一步保障农业生产安全、农产品质量和生态环境安全。

## 农作物新品种试验示范推广 南安 17 家单位获补助

本报讯（通讯员 苏毅君 记者 陈亮亮）近日，南安 17 家承担示范项目的单位获得农作物新品种试验示范推广项目补助资金 95.5 万元。资金主要用于优质早稻、特种稻品种选育、提纯扩繁，水稻品种生产试验、早稻、晚稻新品种展示示范，高油酸花生新品种展示示范，甘薯新品种展示示范，甜玉米新品种展示示范等项目。



今日

10°C—18°C

阴转多云

25 日 12°C—21°C 多云转小雨

26 日 15°C—21°C 晴转多云

